

именно, шуменското „Арахангелъ Михаилъ“ намира, че идеята за съюзяване не е още назрѣла, а топчийското селско читалище „Борисъ“, разградско, мисли, че би трѣбвало първомъ да се анкетиратъ читалищата и после да се подготвя съюзяването. Фактитъ, както виждате, опровергаватъ мнението на първото, а второто предлага една дълга процедура, която, собствено, трѣбва да бжде работа на съюза, а не да предшества образуването му. Впрочемъ, то, впоследствие заяви, че се присъединява къмъ съюза и праща делегатъ. Отъ останалитѣ 112, три заявяватъ, че посрѣщатъ съ възхищения идеята за съюзяване, а третото, защото било неуредено вътрешно още, но сж съгласни съ решенията на другитѣ читалища.

Подробнитѣ отговори систематизирани сж:

1. Да се образува ли съюзъ или не?

112 отговарятъ „да“, две — „не“.

2. Съюзътъ да обема само български читалища и напълно съответнитѣ тѣмъ дружества, или да има по-широки рамки?

86 отговарятъ положително на първата частъ на въпроса, а 23 искатъ съюза да има по-широки рамки. Това, последното, обаче, отъ разни отговори се разбира различно: едни искатъ, щото съюзътъ да обема и други дружества, напр., архиеологични, етични, родителско-възпитателии и пр. Други искатъ, щото съюзътъ да обема само читалища и подобни тѣмъ дружества, но безъ разлика на народностъ. Трети отиватъ по-далече и искатъ съюза да има за целъ и международно съюзяване на читалища и дружества.

3. Да се свика ли вече учредителенъ конгресъ или не? — Всички отговарятъ „да“.

4. Где да се свика?

69 отговарятъ „въ София“; 33 „въ Сливенъ“; 3 „въ Търново“; 2 „въ Пловдивъ“; 1 „въ Русе“ и 1 „въ Т.-Пазарджикъ“.

5. Кога да се свика?

86 изказватъ желание презъ великденската ваканция, 18 презъ лѣтната ваканция и 7 презъ друго време.

Колко дни да трае?

67 отговарятъ — три дни, 23 — два дни, и 19 — споредъ работата, или повече дни.

7. По колко делегати и какъ да бждатъ избрани?

60 предлагатъ по единъ делегатъ на читалище и дружество; 17 — по единъ делегатъ на градско читалище на всѣки 50 читалищни члена, по единъ делегатъ на всѣки 100 члена, по два делегати на дружество, по 2 делегати на околия и пр.

8. Да се изработи ли проекто-уставъ и кой да го изработи?

101 възлагатъ това на комитета; 7 върху настоятелството на сливенското читалище „Зора“ и еднъ върху Захари Димитровъ.

Съгласно тия мнения на болшинството отъ отзоваващитѣ се читалища и дружества, комитетътъ изработи проекто-уставъ, който и разпрати веднага съ едно циркулярно пакъ до всички по-раншни адреси. Както знаете, ние намѣрихме за необходимо да изработимъ и една програма съ дневния редъ на конгреса, както и едно правилниче за вътрешния редъ, ангажирахме салона на „Славянска беседа“, поканихме г. министра на просвѣщението да открие конгреса и издействувахме 50% намаление по желѣзницитѣ за делегатитѣ и ония читалищни дейци, които биха желали да присѣтствуватъ съ съвещателенъ гласъ.

Освенъ отзовавитѣ се по-рано читалища и дружества, отпосле ни съобщиха, че желаятъ да изпратятъ делегати на конгреса или да станатъ членове